


ि�य िव�ा�थ�य�..........

आपके सम� राज�ान कम�चार� चयन बोड� (RSSB) �ारा आयो�जत राज�ान �लिपक 

�ेड-II/किन� सहायक (LDC) के पेपर-II क� मॉडल पेपर पु�क ��ुत करते हए मुझे ु

अ�� हष� क� अनुभू�त हो रही है। इस पु�क म� राज�ान LDC पर��ा के तहत पेपर-II के 

स�ूण� नवीनतम पा�साम�ी पर आधा�रत मॉडल ट�े पेपस� �दए गए ह�। यह पु�क 

िव�ा�थ�य� क� आगामी पर��ा क� तैयार� को मजबूत बनाने और पर��ा म� सफलता �ा� 

करने के उ��े से �लखी गई है।

 

यह Model Test पेपस� पूण�तः पर��ा पैटन� पर आधा�रत है, �जसके तहत सामा� �ह�ी और 

General English से संबं�धत व�ुिन� ��� का संकलन िकया गया है। इस पु�क को 

िवषय िवशेष�� ने अपने िव�श� अनुभव व कौशल से तैयार िकया ह�। आप इस �ै��स पेपस� 

बुकलेट के मा�म से पर��ा के पैटन� को समझ सकते ह� और अपनी तैयार� के �लए एक 

बेहतर रणनी�त तैयार कर सकते ह�।

इस पु�क म� कुल 10 मॉडल पेपस� �ा�ा�क हल के साथ �दए गए ह�। इसके साथ ही 10 

OMR Sheets भी दी गई है �जनके मा�म से आप पर��ा पूव� पर��ा का बेहतर अ�ास कर 

सकते ह�। हम आशा करते ह� िक इस Model Test पेपस� पु�क क� सहायता से आप पर��ा 

म� अ�धक से अ�धक अंक �ा� कर सक� ।

अंततः यह कहा जा सकता है िक यह पु�क राज�ान LDC ��तभािगय� के �लए अ�ंत 

लाभ�द है।

 

ल� प�रवार आपके उ�ल भिव� क� कामना करता है।

आनंद अ�वाल 

िनदेशक, ल� �ासेज

�ी आनदं अ�वाल
िनदेशक 

ल� �ासेज, उदयपुर
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1. “घर के सिसे ऊपर के खण्ड की कोठरी” वाकयाांश के 
लिए एक शब्द होगा-  

 (a) अटारी (b) अछवानी 
 (c) अंकशायी (d) अगर्हित   
2. “पबि के स्नेह से वांचचि स्री” वाकयाांश के लिए एक शब्द 

होगा-  
 (a) दित्सा (b) ध्यात्री 
 (c) दुराराध्य (d) दुर्भगा   
3. “जजसको कठठनाई से वहन/धारण बकया जा सके।” 

वाकयाांश के लिए एक शब्द होगा-  
 (a) दुष्पररमेय (b) दुगभम 
 (c) दुवभह (d) ननस्सगं   
4. बनम्न में से ‘नद - नाद’ समश्रिु शब्दों का सही अथथ होगा- 
 (a) नि – बडी निी, नाि - नवनीत 
 (b) नाि – चंद्रमा, नि - आवाज 
 (c) नि – बडी निी, नाि – शब्ि, आवाज 
 (d) नि – सूयभ, नाि – बडी निी  
5. बनम्न में से “प्रिीप - प्रदीप” समश्रुि पदों का सही अथथ 

होगा-  
 (a) प्रतीप – आगे लाना, प्रिीप - चमक 
 (b) प्रतीप – नवपरीत, प्रिीप – िीपक 
 (c) प्रिीप – सरल, प्रतीप - परकोटा 
 (d) प्रिीप - चमक, प्रतीप - समहू  
6. बनम्न में से शुद्ध वाकय ििाइए- 
 (a) उसकी आवाज कान में सुनाई पडी। 
 (b) यह कुआँ कैस ेसूख गया? 
 (c) पिैल चलकर आन ेमें िेर होनी स्वार्ानवक थी। 
 (d) खेत पर क्या बोया है।   
7. बनम्न में से लििंग सांिांधी अशुजद्ध बकस वाकय में है? 
 (a) पुस्तकों में यह बहुत ही श्रेष्ठ है। 
 (b) उन्होंने बंदूक चलाना सीख रखी ह।ै 
 (c) यह सच्चे इसंान हैं। 
 (d) हमने गरुुजी को अभर्नंिन पत्र प्रिान नकया।  
8. “पूरे ठदन भर की मजदूरी है यह।” इस वाकय को शुद्ध 

करने पर वाकय होगा-  
 (a) पूर ेदिन की यह मजदूरी ही है। 
 (b) यह मजदूरी पूरे दिन र्र की है। 
 (c) दिन र्र की यही पूरी मजदूरी है। 
 (d) पूर ेदिन की मजदूरी है यह।    
9 “अवाांलिि व अनुचचि हस्िक्षेप करना” यह अथथ 

बनम्नलिखखि बवकल्पों में से बकस िोकोलि का है? 
 (a) कागज की नाव नहीं चलती। 
 (b) िाग लगाए लंगोदटया यार। 
 (c) न नौ मन तेल होगा, न राधा नाचेगी। 
 (d) िाल र्ात में मूसलचन्ि।   

10. “बिनके की ओट में पहाड़” िोकोलि का सटीक अथथ 
बनम्न बवकल्पों में से होगा-  

 (a) कुछ चीजें ठान लेने पर पूरी करनी ही होती हैं। 
 (b) वातावरण के अनसुार ननणभय लेना। 
 (c) छोटी-सी चीज के पीछे बडे रहस्य का छछपा होना। 
 (d) सबसे अलग स्स्थनत।    
11. “उड़िा िीर िेना” मुहावरे का सटीक अथथ बनम्न में से 

बकस बवकल्प में है? 
 (a) उँगली उठाना 
 (b) थोडे इशारे में ही सब कुछ रहस्य जान जाना 
 (c) कुछ करने पर तुले रहना 
 (d) अकारण मुसीबत मोल लेना  
12. बनम्न में से सभी शुद्ध शब्दों का बवकल्प पहचाबनए- 
 (a) व्यावसानयक, नवपथ, सशंय, शुर्ैषी 
 (b) वैश्या, महात््य, र्ृकुटी, मुर्हभत 
 (c) सृजक, संसोधन, मेनेजर, नबचारा 
 (d) ससरीष, नवमषभ, वास्ममकी, मोहर  
13. “िाहुल्यिा” शब्द का शुद्ध शब्द बनम्न बवकल्पों में से 

होगा- 
 (a) बर्हलता (b) बार्हमय 
 (c) बार्हमयता (d) बाहुमय   
14. ‘पोरोबहि’ शब्द का शुद्ध शब्द बनम्न बवकल्पों में से है - 
 (a) पोरौनहत (b) पौरुनहत 
 (c) पौरोनहत्य (d) पोरौहीत्य   
15. ‘षड़दशथन’ शब्द का शुद्ध शब्द बनम्न में से होगा- 
 (a) षटिशभन ् (b) षड्िशभन 
 (c) षडिषभन (d) षडिभसन   
16. बनम्न में से ‘कणथ’ का अनेकाथथक शब्द नहीं है- 
 (a) पतवार (b) समकोण 
 (c) कान (d) अंश   
17. बनम्न में से ‘कां ज’ का अनकेाथथक शब्द है- 
 (a) अमृत (b) नवश्व 
 (c) घडा (d) चतुर   
18. बनम्न में से ‘अधर’ का अनेकाथथक शब्द है- 
 (a) कपूर (b) सूयभ 
 (c) शून्य (d) प्रयोजन    
19. बनम्न में से ‘अक्षि’ का अनेकाथथक शब्द नहीं है- 
 (a) धान्य (b) अखंछडत चावल 
 (c) क्षतहीन (d) आकाश   
20. बनम्न में से “आदशथ/कल्ल्पि” का बविोम शब्द होगा- 
 (a) ननभ्ांत (b) नवरत 
 (c) आकीणभ (d) यथाथभ   
21. बनम्न में से ‘नृशांसिा’ शब्द का बविोम शब्द होगा- 
 (a) कुनशृंसता (b) अपनृशंसता 
 (c) मानवता (d) अमानवीयता    
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 22. बनम्न में से ‘सौम्य’ का बविोम शब्द होगा- 

 (a) दूषण (b) गौण 
 (c) दुरात्मा (d) र्ीषण   
23. बनम्न में से “अमर्तयथ” शब्द का सही बविोम बकस बवकल्प 

में है? 
 (a) ननषु्ठरता (b) ममता 
 (c) मत्यभ (d) अमान्य   
24. बनम्न में से ‘मृगिाांिन’ बकसका पयाथयवाची शब्द है? 
 (a) चन्िन (b) जंगल 
 (c) कमल  (d) चाँि   
25. बनम्न में से ‘गरुड़’ का पयाथयवाची शब्द नहीं है- 
 (a) र्ुजंगारर (b) सौपणेय 
 (c) नवहगशे्वर (d) शंखकणभ   
26. बनम्न में से ‘क्षक्षबिज’ का पयाथयवाची शब्द है- 
 (a) नपण्याक (b) दिगंत 
 (c) कंुजरासरा (d) वाष्णेय   
27. बनम्न में से “एकर (इकट्ठा)” का पयाथयवाची शब्द नहीं है- 
 (a) समवेत (b) पूंजीर्ूत  
 (c) एकमुश्त (d) उत्पल   
28. “िेखकद्वय” शब्द में प्रयुि समास है- 
 (a) दं्वद्व (b) नद्वग ु
 (c) अव्ययीर्ाव (d) बहुव्रीनह   
29. ‘हस्ििाघव’ शब्द में प्रयुि समास है- 
 (a) सबंधं तत्परुुष (b) अछधकरण तत्पुरुष 
 (c) अपािान तत्पुरुष (d) संप्रिान तत्पुरुष   
30. ‘कािािीि’ शब्द का सही समास बवग्रह होगा- 
 (a) काल के सलए अतीत 
 (b) काल का ही है जो अतीत 
 (c) काल से अतीत 
 (d) काल में अतीत हो गया ह ैजो  
31. भरपेट शब्द में कौन-सा समास है?  
 (a) अव्ययीर्ाव समास (b) नद्वगु समास 
 (c) कमभधारय समास (d) तत्परुुष समास   
32. 'मनमाना' समास शब्द का समास बवग्रह होगा-    
 (a) मन ही मन में (b) मन से माना  
 (c) मनपसन्ि (d) इनमें से कोई नहीं     
33. बनम्नलिखखि में से बद्वगु समास का उदाहरण है- 
 (a) पंचानन (b) नत्रनेत्र 
 (c) पंचामृत (d) षडानन    
34. ‘बनषाद’ शब्द में प्रयुि सांचध है- 
 (a) व्यंजन (b) गुण 
 (c) नवसगभ (d) यण्   
35. “बवषण्ण, बनषण्ण” शब्दों का सही सांचध बवच्िेद बनम्न में 

से बकस बवकल्प में है? 
 (a) नव + सन् + ण, नन +  षन् + ण् 
 (b) नन + शन्  + ण, नव + सञ् + ण 
 (c) नव + सन्न,  नन + सन्न 
 (d) नन + षन्न् + म् , नव + शण्ण  

36. “ऐकयार्तम” शब्द का सही सांचध बवच्िेद व सांचध का नाम 
बकस बवकल्प में है? 

 (a) एक्य + आत्म (गुण संछध) 
 (b) ऐक्या + अत्म (यण् संछध) 
 (c) ऐक्य + आत्म  (िीघभ संछध) 
 (d) एक्या + आत्म (वृद्धि संछध)  
37. ‘बहमोपि’ शब्द में प्रयुि सांचध है- 
 (a) गुण संछध (b) िीघभ संछध 
 (c) अयादि संछध (d) यण् संछध   
38. ‘कु’ उपसगथ नहीं है-  
 (a) कुफल (b) कुरूप  
 (c) कुमागभ (d) कुसुम    
39. ‘वैध’ शब्द में प्रयुि उपसगथ है- 
 (a) नव (b) वै 
 (c) वे (d) व    
40. ‘िद+्काि’ का सही सल्धध शब्द होगा-   
 (a) तंकाल (b) तत्काल 
 (c) तत्कल (d) इनमें से कोई नहीं  
41. ‘अनभ्यस्ि’ शब्द में प्रयुि उपसगथ है- 
 (a) अन् , अभर् (b) अन,् भर् 
 (c) अना, अ (d) अनर्् + अ   
42. ‘िदस्िूर’ शब्द में प्रयुि उपसगथ है- 
 (a) बि ् (b) बि 
 (c) ब (d) बा   
43. बनम्न में से ‘इ’ प्रर्तयय से नहीं िनने वािा शब्द ििाइए- 
 (a) सिंीपनन (b) पाभणनन 
 (c) मारुनत (d) आग्नेय   
44. 'अचड़यि' में कौन-सा प्रर्तयय है? 
 (a) इत (b) इया 
 (c) इयल (d) ईला   
45. ‘पैरोकार’ शब्द में प्रयुि प्रर्तयय का नाम है- 
 (a) आर (b) र 
 (c)  अ (d) कार   
46. बनम्न में से ‘ि’ प्रर्तयय से िना हुआ उदाहरण नहीं है- 
 (a) बािशाहत (b) हुकूमत 
 (c) रहमत (d) चचिनतत   
47. बनम्न में से ‘आन’ प्रर्तयय से िना हुआ उदाहरण नहीं है- 
 (a) छमलान (b) उडान 
 (c) खिान (d) खखिचाव   
48. “मैं यह काम नहीं कर सकिा।” इस वाकय को कमथ वाच्य 

में पररवर्ििंि करने पर शुद्ध वाकय होगा- 
 (a) मुझसे यह काम नहीं हो सकता। 
 (b) मरेे से यह काम हो ही नहीं सकता। 
 (c) यह काम मैं नहीं कर सकता र्हँ। 
 (d) यह काम मैं कर नहीं सकता।  
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 49. ‘रमा से रोया नहीं जािा।’ वाकय में वाच्य है-  

 (a) कतृभवाच्य (b) कमभवाच्य 
 (c) र्ाववाच्य (d) इनमें से कोई नहीं  
50. “अचमि से दौड़ा नहीं जािा।” इस वाकय को किृथवाच्य में 

िदिने पर शुद्ध वाकय होगा- 
 (a) अछमत िौड नहीं सकता। 
 (b) िौडा नहीं जा सकता अछमत से। 
 (c) अछमत से िौडा जाता है। 
 (d) अछमत नहीं िौडा सकता है।  
51. बनम्न में से ‘व्यांजन िोप सांचध’ का उदाहरण नहीं है- 
 (a) पभक्षन् + राज (b) राजन् + गृह 
 (c) स्वाछमन् + र्क्त (d) परर + छेि   
52. बनम्न में से बवसगथ सांचध का उदाहरण नहीं है-  
 (a) यशोिा (b) ज्योनतरादित्य 
 (c) यशश्शेष (d) उत्कट   
53. ठदए गए बवकल्पों में से अशुद्ध विथनी वािे शब्द का चुनाव 

कीजजए- 
 (a) अनछधकार (b) नािान  
 (c) नौकरी (d) रेणू   
54. 'िोभ में पड़ना' भावाथथ के लिए उपयुि मुहावरा है-  
 (a) डोरे डालना  (b) जोड-तोड करना  
 (c) ननन्यानवें का फेर (d) ससक्का जमाना    
55. बनम्न में से ‘उर्तसव’ शब्द का सही सांचध बवच्िेद होगा-  
 (a) उि ्+ सव (b) उत्स + अव 
 (c) उत + अव (d) ऊि ्+ स्व   
56. ‘प्रबिबनयुलि’ शब्द में प्रयुि समास है-  
 (a) तत्परुुष समास (b) अव्ययीर्ाव समास 
 (c) कमभधारय समास (d) बहुव्रीनह समस   
57. सहोदरा, भबगबन शब्द बकसके पयाथयवाची हैं?  
 (a) ब्रह्मा (b) र्ौंरा 
 (c) बहन (d) नबजली    
58. नीरोग शब्द में समास है- 
 (a) तत्परुुष समास (b) बहुव्रीनह समास 
 (c) कमभधारय समास (d) अव्ययी र्ाव समास  
59. 'उपयुि-उपयुथि' शब्द युग्म के अथथ-युग्म को िााँठटए -  
 (a) उछचत - ऊपर कहा हुआ  
 (b) कहा हुआ - चमत्कार पूणभ स्थान  
 (c) उपद्रव - उत्पन्न नकया हुआ  
 (d) मुसक्त िेना - ऊपर लाना   
60. बनम्न में से ‘िहुव्रीबह समास’ का उदाहरण है- 
 (a) नत्रनपटक (b) िीघाभयु 
 (c) मेघाच्छन्न (d) प्रनतहहिसा   
61. ‘हमारे द्वारा लशक्षा में सुधार बकया जा सकिा है।’ इस 

वाकय को किृथवाच्य में िदिन ेपर वाकय होगा-  
 (a) सशक्षा में हमारे द्वारा नकया जा सकता है सधुार। 
 (b) सशक्षा में सधुार हमारे द्वारा ही नकया जा सकता है 
 (c) हम सशक्षा में सधुार कर सकते हैं। 
 (d) हमसे सशक्षा में सधुार नहीं नकया जा सकता है।   

62. ‘मुझसे जागा नहीं जािा है।’ वाकय बकस प्रकार का वाकय 
है? 

 (a) र्ाववाच्य (b) कतृभवाच्य 
 (c) कमभवाच्य (d) कतृभ एव ंकमभवाच्य   
63. बनम्न में से ‘भद्रा’ शब्द बकसका पयाथयवाची है? 
 (a) बािल (b) गहृ 
 (c) क्षमता (d) गाय   
64. 'हर समय द्ूसरों की कचमयााँ ढूाँढने वािा' वाकयाांश के लिए 

साथथक शब्द होगा- 
 (a) आलोचक (b) दुष्ट 
 (c) छछद्रान्वेषी (d) चुगलखोर   
65. बनम्न में से ‘मर्दथम’ बकसका पयाथयवाची शब्द है? 
 (a) मनुष्य (b) महािेव 
 (c) कोमल (d) नवष्णु   
66. 'अबिलथ' का बविोम शब्द है-   
 (a) आनतथेय (b) अनुज 
 (c) सज्जन  (d) मेहमान    
67. बनम्न में से ‘देवदारु’ शब्द का पयाथयवाची है-  
 (a) पाररर्द्र (b) धत्तरूक 
 (c) उडुगन (d) िमुल    
68. 'र्दरुपयोग' शब्द में उपसगथ है -   
 (a) दुर् (b) दुनव  
 (c) दु (d) दुस ्    
69. बनम्न में से ‘बवश्लिष्ट’ का बविोम शब्द होगा- 
 (a) नवलग्न (b) ननस्सगं 
 (c) संस्िष्ट (d) स्क्लष्ट   
70. बनम्न में से ‘प्राणपद’ का बविोम शब्द होगा-  
 (a) प्राणवान (b) प्राणिाता 
 (c) प्राणहस्त (d) प्राणहर   
71. बकस बवकल्प में हहिंदी पाररभाबषक शब्द का सही प्रयोग 

हुआ है? 
 (a) Appeasement = तुष्टीकरण 
 (b) Judicious = नवछधस्मत 
 (c) Arbitrary = उछचत 
 (d) accountability = लेखा संबधंी  
72. बनम्न में से वाकयाांश के लिए एक शब्द ‘जजगीषु’ से 

सांिांचधि सही वाकयाांश होगा- 
 (a) द्धजसको पूवभ जन्म की बातें याि हैं। 
 (b) नकसी को जीत लेने की इच्छा रखने वाला। 
 (c) नकसी को ग्रहण करने या पकडने की इच्छा। 
 (d) अछधक समय तक जीने की इच्छा रखने वाला।  
73. बनम्नलिखखि में से शुद्ध शब्द का चयन कीजजए-  
 (a) आधीन (b) नवरहणी  
 (c) उन्नतशील  (d) गोवधभन   
74. “खखड़की के पास िठैन े की जगह” वाकयाांश के लिए 

समुचचि एक शब्द होगा- 
 (a) िरीचा (b) थपडी 
 (c) दित्सा (d) दुर्भगा    
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 75. बनम्न में से सही शुद्ध शब्द के जोड़े से सांिांचधि बवकल्प 

ििाइये-  
 (a) कृच्छ्, खेनतहर (b) चारुताई, तृकोण 
 (c) तत्कासलक, दुसाध्य (d) िांडायन, तिंतर   
Direction (76 to 80) put the verb in brackets in 
the correct tense. 
76. Choose the correct statement. 
 (a) He sweared   that he had not stolen the 

bag. 
 (b) He swore that he had not stolen the bag. 
 (c) He was swearing that he had not stolen 

the bag. 
 (d) He swears that he had not stolen the bag. 
77. My brother ________ the M.A. examination 

this year.  
 (a) has passed (b) will pass 
 (c) passes (d) passed 
78. The hen ______ four eggs daily. 
 (a) is laying (b) lays 
 (c) will lay (d) lay  
79. The Olympic games ________ place every 

four years. 
 (a) have taken  (b) take 
 (c) are taking (d) took    
Direction (80 to 81) Choose the one which is 
similar in meaning to the given word. 
80. ‘Immortal’ 
 (a) Deathless (b) Arrogant 
 (c) Sorrow (d) All the above   
81. ‘Esteem’ 
 (a) Honour (b) Respect 
 (c) Regard (d) All the above 
Direction (82 to 83) Choose the one which is 
opposite in meaning to the given word. 
82. ‘Import’ 
 (a) Expert (b) Export 
 (c) Output (d) None of these  
83. ‘Compel’ 
 (a) Partial (b) Dismiss 
 (c) Persuade (d) Actual  
84. Choose the word wrongly spelt. 
 (a) Teaser (b) Teatotaller 
 (c) Tedious (d) Teething 
85. Find out the correct spelling. (a great 

writer) 
 (a) Shakespear (b) Shakespeare 
 (c) Shakespiear (d) Shakespaer  

Directions (86 to 91): Find out the error in given 
sentences.   
86. He worked very hard (A)/still he couldn't 

(B)/ pass the examination (C)/ no error (D). 
 (a) He worked very hard 
 (b) Still he couldn't 
 (c) Pass the examination 
 (d) No error    
87. The bell rang (A)/after I reached (B)/ 

School (C)/ No error (D). 
 (a) The bell rang (b) After I reached 
 (c) School (d) No error   
88. She failed (A)/ in the examination (B)/ but 

she seems happy (C)/ No error (D).   
 (a) She failed  
 (b) In the examination  
 (c) But she Seems happy  
 (d) No error    
89. He did not (A)/work hard (B)/ but he 

passed (C)/ the examination (D). 
 (a) He did not (b) Work hard 
 (c) But he passed (d) The examination 
90. He behaves (A)/as if he (B)/ is my boss 

(C)/No error (D).  
 (a) He behaves  (b) As if he  
 (c) Is my boss  (d) No error     
91. He was singing (A)/ a song while (B)/ he 

read a book(C)/No error (D). 
 (a) He was singing  
  (b) A song while  
 (c) He read a book  
 (d) No error     
Directions (92 to 96) Changes the following 
sentences into direct/indirect speeches. 
92. He said to Nitu, "When I went out, he was 

washing the dishes." 
 (a) He told Nitu that when he went out.  
 (b) He asked Nitu that when I went out, I was 

washing the dishes. 
 (c) He said to Nitu, "When she went out, he 

was washing the dishes." 
 (d) Nitu told him that he washed the dishes. 
93. She said to him, "Birds make nests." 
 (a) She asked him that birds made nests. 
 (b) She told him that birds make nests. 
 (c) She said to him that birds made nests.  
 (d) She tells him that birds make nests.   
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 94. They said to her whole wheat gives 

nutritions. 
 (a) They asked to her that whole wheat give 

nutritions. 
 (b) They said to her that whole wheat has 

given nutritions. 
 (c) They told her that whole wheat gives 

nutritions.  
 (d) They says to her that whole wheat gives 

nutritions.   
95. Arpita said to him, "While I was dancing, 

it was raining heavily". 
 (a) Arpita asked him that while she was 

dancing it was rained heavily.  
 (b) Arpita says him that while I was dancing 

it was raining heavily. 
 (c) Arpita asks him that while she was 

dancing it was rained heavily. 
 (d) Arpita told that while she was dancing, it 

was raining heavily.  
96. Priyanka says to me, "I will give you my 

Laptop." 
 (a) Priyanka tells me that she will give you 

her Laptop. 
 (b) Priyanka tells me that she will give me her 

Laptop. 
 (c) Priyanka told me that I will give you her 

Laptop. 
 (d) Priyanka asked me that she will give me 

her Laptop.  
Direction in the following question (97 to 99) 

choose the correct verb form of the tense. 
97. Our School…………. on the next month. 
 (a) reopen (b) reopens 
 (c) reopened (d) will be opened  
98. Unless you apologise I…………you. 
 (a) will punish 
 (b) would punish 
 (c) would have punished 
 (d) punished 
99. I have already……….my breakfast. 
 (a) has taken (b) takes 
 (c) took (d) taken  
100. Select the correct negative sentence. 
 She bought the new dress. 
 (a) She did bought the new dress. 
 (b) She did not bought the new dress. 
 (c) She did not buy the new dress. 
 (d) Did she not buy the new dress?   

Direction: In the following sentence (101 to 
104) change into the voice. 
101. What do you wish? Change to the passive 

voice. 
 (a) What is wished by you? 
 (b) What are wished by you? 
 (c) What is wish by you? 
 (d) What you wished?  
102. Who broke the glass? Change to the 

passive voice. 
 (a) Who did broke the glass? 
 (b) By whom did break the glass? 
 (c) By whom was the glass broken? 
 (d) By whom were the glass broken?   
103. Diwali is celebrated in North India. 

Change into active voice. 
 (a) Where is Diwali celebrated? 
 (b) People celebrate Diwali in North India. 
 (c) People will celebrated Diwali in North 

India 
 (d) None of these.   
104. The watchman chained the horse. Change 

into passive voice. 
 (a) The horse chained the watchman. 
 (b) Did the watchman chain the horse? 
 (c) By whom chained the horse? 
 (d) The horse was chained by the watchman. 
105. He can’t challenge him. 
 (Change into interrogative Sentence) 
 (a) How can he challenge him? 
 (b) Nobody can challenge him. 
 (c) Who can challenge him? 
 (d) He who can challenge him.   
106. He is _____ good teacher. 
 (a) An (b) a 
 (c) X (d) the 
Directions (Q107 – Q111) :- Find out the 
meaning of underline idioms/phrases. 
107. Having no arguments to defend his point, 

the speaker began to beat about the 
bush. Meaning of underlined phrase: 

 (a) Wander across the road  
 (b) Speak in a haphazard manner  
 (c) Speak in a round-about manner 
 (d) Make use of irrelevant reference  
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 108. The traffic came to a standstill after the 

heavy downpour of rain.  
 (a) Complete halt  (b) Accident spot  
 (c) Diversion  (d) Confused disorder  
109. Do not run down your friends in public.  
 (a) Fight with  
 (b) Follow  
 (c) Make a mention of  
 (d) Criticise     
110. The Kenyan team proved to be the dark 

horse in the ICC World Cup Cricket.  
 (a) A strong intruder  
 (b) A skilled team  
 (c) The most powerful  
 (d) An unexpected winner    
111.  The team of labourers asked a 

preposterous price for the work.  
 (a) Unrealistic (b) Low 
 (c) Absurd (d) Unreasonable  
112.  Something kept as a reminder of an 

event. Find suitable one word of given 
sentence. 

 (a) Biography  (b) Award 
 (c) Souvenir (d) Prize   
113.  She cannot _____ her mind whether to stay 

or go back to home.  
 (a) Make over  (b) Make up 
 (c) Make upon  (d) Make out   
114.  Choose the correct negative 

transformation of the following sentence. 
 We can never visit such places. 
 (a) Can't such places be visited by us? 
 (b) Can we never visit such places? 
 (c) Can't we visit such places? 
 (d) Can we ever visit such places?   
115.  That which cannot be heard. Find suitable 

one word of given sentence. 
 (a) Indelible (b) Invincible 
 (c) Inaccessible (d) Inaudible   
Direction [116-117]: From the given options, 
choose the word which is opposite in meaning 
to the given word.  
116.  I have vague memories of my childhood.  
 (a) Pleasant 
 (b) Sufficient 
 (c) Profound 
 (d) Clear   

117.   His knowledge of English appears to be 
quite superficial. 

 (a) Sufficient 
 (b) Perfect 
 (c) Praiseworthy  
 (d) Deep 
Directions (118 to 123) Change the following 
sentences in active/passive voice.  
118. They did not sing songs. 
 (a) Songs were not sung by them. 
 (b) Songs was not sung by them. 
 (c) Songs had not sing by them. 
 (d) Songs have not sung by them.   
119.  Meenu must send a reply. 
 (a) A reply must be sent by Meenu. 
 (b) A reply must be send by Meenu. 
 (c) A reply must send by Meenu. 
 (d) A reply must been sent by Meenu.  
120. This train carries goods from Delhi to 

Bombay. 
 (a) This train is carried by goods from Delhi 

to Bombay. 
 (b) The goods carry this train from Delhi to 

Bombay. 
 (c) Goods are carried by this train from Delhi 

to Bombay. 
 (d) The train carried the goods from Delhi to 

Bombay.  
121. The work had been completed by the 

students. 
 (a) Students had completed by. 
 (b) Students has completed work. 
 (c) Students has been completed work. 
 (d) The students had completed the work.  
122. Your son has dissatisfied the teacher. 
 (a) The teacher has dissatisfied your son. 
 (b) The teacher was dissatisfied by your son. 
 (c) The teacher has been dissatisfied with 

your son. 
 (d) Both your son and the teacher have been 

dissatisfied.  
123.  I shall write many letters. 
 (a) Many letters will written by me. 
 (b) Many letters will be written by me. 
 (c) Many letters will writing by me. 
 (d) Many letter shall written by me. 
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 Directions (124– 126) :- Find out the Antonym 

/synonym of given words. 
124.  Clever  
 (a) Stupid (b) common  
 (c) concord (d) care   
125.  Kindle 
 (a) Extinguish (b) King 
 (c) Keen (d) Lamnent   
126.  Zenith 
 (a) zigzag (b) Summit 
 (c) Worry (d) Worth   
127.  Courage  
 (a) Boldness (b) Bravery 
 (c) Valour (d) all of these   
128.  Abhor  
 (a) Loathe 
 (b) Relinquish 
 (c) Dwell 
 (d) Inhabit  
Directions (129 to 134) Find out the One word.  
129.  A government by religious leaders. 
 (a) Theocracy 
 (b) Plutocracy 
 (c) Democracy 
 (d) Bureaucracy   
130. The act of deliberately ending a person's 

life to relieve suffering.  
 (a) Euthanasia 
 (b) Eulogy 
 (c) Thanatophobia 
 (d) Paranoia   
131. Fear of foreigners. 
 (a) Pyrobhobia 
 (b) Gynophobia 
 (c) Xenophobia 
 (d) Bibliophobia    
132. The action of killing of a king. 
 (a) Foeticide 
 (b) Avicide 
 (c) Regicide 
 (d) Piscicide   
133. Animals that live in trees. 
 (a) Terrestrial 
 (b) Diurnal 
 (c) Arboreal 
 (d) Gregarious   

134. Fear of night or darkness. 
 (a) Xenophobia 
 (b) Nyctophobia 
 (c) Photophobia 
 (d) Thanatophobia   
Directions (135 to 138): find out appropriate 
words: 
135.  Look at what he _____ . 
 (a) Did 
 (b) Had done 
 (c) Is doing 
 (d) Was doing   
136.  Sita _____ the match yesterday. 
 (a) won  
 (b) win 
 (c) has won 
 (d) had won    
137.  The rain _______ before we returned home. 
 (a) will stop 
 (b) stop 
 (c) stops 
 (d) had stopped    
138. Meenu _________hard for ten years when 

she felt ill. 
 (a) will work 
 (b) shall be working 
 (c) work 
 (d) had been working   
Direction(Q139-143) Change the voice in the 
sentences given below by selecting the correct 
alternative– 
139.  Somebody has already used this towel.  
 (a) This towel is already used 
 (b) This towel was already used  
 (c) This towel has already been used.  
 (d) This towel had already used.    
140. They have not caught the thieves. 
 (a) The thieves has not been caught by them. 
 (b) The thieves will not be caught by them.  
 (c) The thieves have not been caught by 

them.  
 (d) “The thieves were not caught by them.   
141.  This notice has been altered.  
 (a) Alteration has been made in this notice by 

someone  
 (b) Someone has altered this notice  
 (c) Already the notice has been altered  
 (d) The notice had been altered previously   
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 142. Some boys were flying Kites. 

 (a) Kites were being flown by some boys. 
 (b) Do boys fly kites? 
 (c) Flying kites is good for boys. 
 (d) Why do boys fly kites?   
143. Mona was writing a letter to her father. 
 (a) A letter was written to her father by 

Mona. 
 (b) A letter has been written to her father by 

Mona. 
 (c) A letter was being written by Mona to her 

father. 
 (d) A letter was written by Mona to her 

father.   
Direction (144-145) : Select the correct Indirect 
Speech. 
144.  Ravi said, “I posted the letter.” 
 (a) Ravi said that he had posted the letter. 
 (b) Ravi could not post the letter 
 (c) Was the letter not posted? 
 (d) Ravi said I posted the letter.  
145. He said that he did not believe me. Correct 

given statement. 
 (a) His reply was that he would not believe 

me. 
 (b) He replied that he could never believe 

me. 
 (c) He said to me, “I don’t believe you.”  
 (d) None of the above 
Direction (146-149) : Read the following 
passage and answer the questions that follow.  
 The capitalist system of society does not 

foster healthy relations among human 
beings. A few people own all the means of 
production and others-though nominally 
few have to sell their labour under 
conditions imposed upon them. The 
emphasis of capitalism being on the 
supreme importance of material wealth the 
intensity of its appeal is to the acquisitive 
intensity. It promotes worship of economic 
power with little regard to the means 
employed for its acquisition and the end that 
it serves. By its exploitation of human beings 
to the limits of endurance its concentration 
is on the largest profit rather than maximum 
production.  

 Thus, the division of human family is done on 
the basis of economic circumstance. This is 
injurious to division of human dignity. And 
when the harrowed poor turn to the 
founders of religion for succor, they rather 
offer a subtle defence for the established 
order. They promise future happiness for 
their present suffering and conjure up 
visions of paradise to redress the balance to 
soothe the suffering and the revolt of the 
tortured men. The system imposes injustice, 
the religion justifies it.  

146.  The established order is supported by 
religion to - 

 (a) alleviate the suffering of the poor in the 
capitalist system. 

 (b) perpetuate the injustice imposed by the 
capitalist system. 

 (c) balance the suffering of the poor with 
hopes of future rewards. 

 (d) help the tortured men to seek redress.  
147.  In a capitalist system - 
 (a) the means justify the ends. 
 (b) the ends justify the means. 
 (c) the means endorsed by religion are 

strictly followed. 
 (d) means which lead to exploitation are 

strictly prohibited.  
148. Capitalism is injurious to human relations 

because it divides society into two 
groups– 

 (a) working and non-working. 
 (b) exploiters and exploited. 
 (c) religious and irreligious. 
 (d) buyers and sellers.  
149.  In a capitalistic system of society each 

man wishes - 
 (a) to acquire maximum wealth. 
 (b) to produce maximum wealth. 
 (c) to have visions of paradise. 
 (d) to soothe the sufferings of other.   
150.  Which of the following is NOT a common 

reason for writing a demi-official letter?  
 (a) aking a complaint  
 (b) Seeking clarification on a work-related 

matter 
 (c) Expressing gratitude  
 (d) Issuing a warning to a subordinate     
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1. [a] 
व्याख्या :- 
– वाक्याशं के सलए सही एक शब्ि नन्नसलखखत हैं - 
– घर के सबस ेऊपर के खडं की कोठरी – अटारी। 
– अछवानी – प्रसूता (संतान को जन्म िेने वाली) को दिया जान े

वाला र्ोजन। 
– अगर्हित – द्धजसकी ननन्िा न की गई हो। 
– अंकशायी – अंक (गोि) में सोने वाला। 
2.  [d] 
व्याख्या :- 
– वाक्याशं के सलए सही एक शब्ि नन्नसलखखत हैं - 
– दुराराध्य – द्धजसको प्रसन्न करना कदठन हो। 
– दुर्भगा – पनत के स्नेह से वछंचत स्त्री। 
– दित्सा – िेने करने की इच्छा। 
– ध्यात्री – ध्यान या नवचार करने वाली। 
3. [c] 
व्याख्या :- 
– वाक्याशं के सलए सही एक शब्ि नन्नसलखखत हैं - 
– दुवभह - द्धजसको कदठनाई से वहन/धारण नकया जा सके  
– दुगभम – वह मागभ जो चलन ेमें कदठनाई पैिा करता ह।ै 
– दुष्पररमेय – द्धजसको मापना कदठन हो। 
4. [c] 
व्याख्या :- 
– नि = बडी निी, 
– नाि = शब्ि, आवाज 
5. [b] 
व्याख्या :- 
– प्रिीप – िीपक, चमक 
– प्रतीप – उलटा, नवपरीत 
6. [b] 
व्याख्या :- 
– शुि वाक्य नन्न हैं- 
– उसकी आवाज सुनाई पडी। 
– खेत में क्या बोया है? 
– पैिल चलकर आने में िेर होना स्वार्ानवक था। 
– यह कुआँ कैस ेसूख गया? 
7. [b] 
व्याख्या :- 
– शुि वाक्य नन्न हैं- 
– उन्होंने बंदूक चलाना सीख रखा है – (ललिग संबधंी अशुद्धि) 
– ये सच्चे इंसान हैं। (सवभनाम सबंधंी अशुद्धि) 
– हमने गरुुजी को अभर्नंिन पत्र र्ेंट नकया। (अनुपयुक्त निया 

पि सबंंधी अशदु्धि) । 
– पुस्तकों में यह श्रेष्ठ है। (नवशेषण संबधंी अशुद्धि) । 

8. [d] 
व्याख्या :- 
– शुि वाक्य ह ै- पूरे दिन की मजदूरी है यह। 
– अथवा दिन र्र की मजदूरी है यह। 
– यहाँ पर नवशेषण सबंधंी अशुद्धि है। 
9 [d] 
व्याख्या :- 
– अवांछछत व अनुछचत हस्तके्षप करना – िाल र्ात में 

मूसलचन्ि। 
– नकसी कायभ को करने के सलए अव्यावहाररक शतभ लगाना - न 

नौ मन तेल होगा न राधा नाचेगी। 
– मनुष्य धोखा अपनों से ही खाता है - िाग लगाए लंगोदटया यार।  
– छि̖मपूणभ बातें बहुत दिनों तक नहीं दटकती – कागज की नाव 

नहीं चलती। 
10. [c] 
व्याख्या :- 
– लोकोसक्तयों के शुि अथभ हैं- 
– नतनके की ओट में पहाड - छोटी सी चीज के पीछे बडे रहस्य 

का छछपा होना। 
– नतररया तेल हमीर हठ चढ़े न दूजी बार - कुछ चीजें ठान लेन े

पर पूरी करनी ही होती । 
– तीन लोक से मथुरा न्यारी - सबसे अलग स्स्थनत। 
– तीरथ गए मुंडाए ससर - वातावरण के अनुसार ननणभय लेना। 
11. [d] 
व्याख्या :- 
– मुहावरों के शुि अथभ नन्न हैं - 
– उडता तीर लेना – अकारण मुसीबत मोल लेना। 
– थोडे इशारे से ही सब कुछ रहस्य जान जाना – उडती छचछडया 

पहचानना। 
– कुछ करने पर तुले रहना – उधार खाए रहना। 
– नकसी पर आरोप लगाना – उँगली उठाना। 
12. [a] 
व्याख्या :- 
– शुि शब्ि नन्न हैं – 
– वेश्या, सजभक, सशरीष, सशंोधन, नवमशभ, वाममीनक, मैनेजर, 

माहात््य, र्ृकुदट, मरु्हतभ, मुहर, बचेारा। 
13. [d] 
व्याख्या :- 
– बाहुमय/बहुलता शिु शब्ि है। 
14.  [c] 
व्याख्या :- 
– पौरोनहत्य शिु शब्ि है- (पुरोनहत का कायभ।) 
15.  [b] 
व्याख्या :- 
– षड्िशभन शिु शब्ि ह।ै 
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 16.  [d] 

व्याख्या :- 
– कणभ के अनेकाथभक शब्ि हैं – 
– कान, पतवार, कंुती पुत्र, समकोण।  
– अंश – कला का अनेकाथभक शब्ि है। 
17.  [a] 
व्याख्या :- 
– कंज के अनेकाथभक शब्ि नन्न हैं – 
– केश, कमल, ब्रह्मा, अमृत 
– घडा – कंुर् का अनेकाथभक है। 
– नवश्व – केश, नकरण आदि नवश्व के अनेकाथभक हैं। 
– चतुर – कुशल का अनेकाथभक ह।ै 
18.  [c] 
व्याख्या :- 
– अधर के अनेकाथभक शब्ि हैं – होंठ, शून्य, नीचा, मध्य।  
19. [d] 
व्याख्या :- 
– अक्षत के अनेकाथभक शब्ि हैं- समूचा, कमयाण, लावा, जौ, 

धान्य, अखंछडत चावल, क्षतहीन। 
– आकाश – अनन्त, नवष्णु, शेषनाग का अनेकाथभक शब्ि ह।ै 
20.  [d] 
व्याख्या :- 
– आिशभ/कस्मपत - यथाथभ (वास्तनवक) 
– नवरत – रत, 
– आकीणभ – नवकीणभ, 
– ननभ्ांत – भ्ांत। 
21. [c] 
व्याख्या :- 
– ‘नृशसंता’ शब्ि का नवलोम शब्ि होगा = मानवता 
– नृशंसता – नकसी को मार िेन ेकी प्रवृसत्त।  
– मानवता – नकसी की मिि करन ेकी प्रवृसत्त।  
22.  [d] 
व्याख्या :- 
– शुि नवलोम शब्ि नन्न हैं - 
– सौ्य – र्ीषण (र्यंकर) 
– दूषण – र्ूषण 
– गौण – मखु्य 
– दुरात्मा – महात्मा 
23.  [c] 
व्याख्या :- 
– शुि नवलोम शब्ि नन्न हैं - 
– ननषु्ठरता – ममता 
 अमत्यभ – मत्यभ 
 अमान्य – मान्य 

24. [d] 
व्याख्या :- 
– शुि पयाभयवाची शब्ि नन्न हैं - 
– मृगलांछन – चािँ, चंद्रमा का पयाभयवाची शब्ि है। 
– चाँि के अन्य पयाभयवाची शब्ि हैं- ननशानाथ, शसश, नहमांशु, 

सुधाशंु, सोम, नवधु, राकेश, मयंक। 
– जंगल – नवनपन, अरण्य, कांतार, कानन, अटवी।  
– चाँिनी – कौमुिी, चंदद्रका, ज्योत्स्ना, कलाननछध। 
25. [d] 
व्याख्या :- 
– गरुड के पयाभयवाची शब्ि हैं- खगनाथ, खगेंद्र, नागांतक, 

पभक्षराज, वैनतेय, र्ुजंगारर, सौपणेय, हररवाहन। 
– शंखकणभ – गधे का पयाभयवाची है। 
26. [b] 
व्याख्या :- 
– भक्षनतज के पयाभयवाची शब्ि हैं- अंबरांत, शफ़क़, दिड्मगंल, 

दिगंत।  
– नपण्याक – 'केसर’ का पयाभयवाची है। 
– कंुजरासरा – ‘केला’ का पयाभयवाची है। 
– वाष्णेय – ‘कृष्ण’ का पयाभयवाची है। 
27. [d] 
व्याख्या :- 
– एकत्र के पयाभयवाची हैं – इकट्ठा, जमा, पूंजीर्ूत, संकसलत, 

संगृहीत, संछचत, समवेत। 
– उत्पल – कमल का पयाभयवाची है। 
28. [b] 
व्याख्या :- 
– िो लेखकों का समूह - लेखकद्वय – यहाँ पर नद्वगु समास ह।ै 

इस उिाहरण में दूसरा पि सखं्या वाचक नवशेषण है। 
– अन्य उिाहरण – पक्षद्वय– िो पक्षों का समहू। 
29. [a] 
व्याख्या :- 
– हस्तलाघव – हस्त का लाघव (सफाई) यहाँ पर संबधं तत्परुुष 

समास है इसमें (का, के, की) छचह्न का लोप हो जाता है। 
– अन्य उिाहरण जसैे – प्रश्नोत्तर – प्रश्नों का उत्तर, 
 गृहपनत – गृह का पनत, प्रेमोपहार – प्रेम का उपहार। 
30. [c] 
व्याख्या :- 
– कालातीत – काल से अतीत (पर)े यहाँ पर – अपािान तत्पुरुष 

समास है। 
–  अन्य उिाहरण - 
– िमागत – िम से आगत 
– लोकर्य – लोक से र्य 
– दूरागत – दूर स ेआगत 
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 31. [a] 

व्याख्या :-  
– र्रपेट = पेट र्रकर (अव्ययीर्ाव समास) 
–  अव्ययीर्ाव समास: -  
 (i) पहला पि प्रधान होता है। 
 (ii) पहला पि या परूा पि अव्यय होता है। 
 (वे शब्ि जो ललिग, वचन, कारक के अनुसार नहीं बिलते, उन्हें 

अव्यय कहते हैं।) 
 (iii) यदि एक शब्ि की पनुरावसृत्त हो और िोनों शब्ि छमलकर 

अव्यय की तरह प्रयुक्त हो, वहाँ र्ी अव्ययी समास होता ह।ै 
 (iv) संस्कृत के उपसगभ युक्त पि र्ी अव्ययीर्ाव समास होते हैं। 
 जैसे - आजीवन, र्ागमर्ाग आदि। 
32.  [b] 
व्याख्या :- 
– मनमाना = मन से माना (करण तत्पुरुष समास) । 
– करण तत्पुरुष समास – करण कारक के छचह्न- ‘से/के द्वारा’ के 

लोप से बनने वाला समास; जैसे- ईश्वरित्त= ईश्वर के द्वारा ित्त।   
33. [c] 
व्याख्या :- 
–  पंचामृत का समास नवग्रह = पाँच अमृतों का समूह (नद्वगु 

समास) । 
बद्वग ुसमास:-  
– (i) नद्वगु समास में प्राय: पूवभ पि संख्या वाचक होता है, तो कर्ी 

- कर्ी परपि र्ी संख्यावाचक िेखा जा सकता ह।ै 
 (ii) नद्वगु समास में प्रयुक्त संख्या नकसी समूह का बोध कराती है 

अन्य अथभ का नहीं, जैसे नक बहुव्रीनह समास में िेखा जाता है। 
 जैसे - नत्रविेी, चारपाई आदि। 
–  पंचानन = पाँच ह ैआनन (मुहँ) द्धजसके अथाभत् शंकर या लसिह 

(समास-बहुव्रीनह) । 
–  षडानन = वह द्धजसके छह आनन (मुँह) है- कार्तिकेय। 
34. [a] 
व्याख्या :- 
– ननषाि – नन + साि यहाँ पर मूधभन्य व्यंजन सछंध है। 
– ननयम – यदि ‘स’ व्यंजन से शुरू होने वाले शब्ि के पहले ‘इ’ या 

‘उ’ स्वर आता है तो िन्त्य ‘स’ मूधभन्य ‘ष’ में बिल जाता है। 
– अन्य उिाहरण – नन + सगं – ननषंग (तरकश) नन + सधे – 

ननषेध (मना करना) । 
35. [c] 
व्याख्या :- 
– नव + सन्न – नवषण्ण (शांत), नन + सन्न – ननषण्ण (बैठा हुआ), 

यहाँ पर मधूभन्य व्यंजन संछध है। 
– ननयम – (यदि ‘स’् व्यंजन स ेशरुू होन ेवाले शब्िों के पहले ‘इ’ 

या ‘उ’ स्वर आता है तो िंत्य ‘स’् मधूभन्य ‘ष’ में बिल जाता 
ह)ै- तथा ‘न’ के पूवभ इ, ऋ, र, ष या मूधभन्य के ननकट की ध्वनन 
आए तो िन्त्य ‘न’ मधूभन्य ‘ण’ में बिल जाता है। 

– अन्य उिाहरण – नन + ससि̖ध - नननषि (वर्जित) 
– नन + स्थुर -ननषु्ठर, नव + सम – नवषम। 

36. [c] 
व्याख्या :- 
– ऐक्य + आत्म – ऐक्य् + अ + आ + त्म 
– ऐक्य् + आ + त्म – ऐक्यात्म (िीघभ स्वर संछध)  
– अन्य उिाहरण – आयभ +आवतभ – आयाभवतभ, 
– साष्टागं – स + अष्ट + अंग, 
– लोकापवाि – लोक + अपवाि। 
37. [a] 
व्याख्या :- 
– नहम + उपल – नहम ्+ अ + उ + पल 
 नहम् + ओ + पल – नहमोपल (ओले)  
 यहाँ गुण सछंध है। 
38. [d] 
व्याख्या :-  
– कुसुम शब्ि में 'कु' उपसगभ प्रयुक्त नहीं हुआ है। 
– कुफल, कुरूप, कुमागभ तीनों उपसगभ 'कु' से बने शब्ि हैं।   
39. [a] 
व्याख्या :- 
– वैध शब्ि में प्रयुक्त उपसगभ ‘नव’ है। 
– नव + छध + अ – वैध (यहाँ प्रत्यय के प्रर्ाव से नव का वै वृद्धि 

रूप हो गया है।) 
40. [b] 
व्याख्या :-  
– ति+्काल = तत्काल (व्यंजन सन्न्ध)   
– व्यंजन सन्न्ध ननयमानसुार – यदि ‘ि’् के बाि 

क/ख/त/थ/प/फ/स वणभ आ जाए तो ‘ि’् का ‘त्’ हो जाता 
ह;ै जैसे- उत्कषभ, उत्साह आदि। 

41. [a] 
व्याख्या :- 
– अन् + अभर् + अस्त – अनभ्यस्त। 
 यहाँ पर अन् व अभर् उपसगभ हैं- 
– अन् उपसगभ का अथभ है- (अर्ाव, रनहत, नहीं) । 
– अभर् – सामन ेया पास। 
42. [c] 
व्याख्या :- 
– ब + िस्तूर – बिस्तूर 
– ब – (साथ, पर, सलए) अथभ होता है। यह अरबी, फारसी आदि 

नविेशी र्ाषाओं से सलया गया उपसगभ है। 
– अन्य उिाहरण हैं – बतौर – ब + तौर, 
– बशते – ब + शते, 
– बिौलत – ब + िौलत। 
43. [d] 
व्याख्या :- 
– प्रत्यय युक्त शुि उिाहरण नन्न हैं- 
– संिीपन + इ – संिीपनन/सांिीपनन 
– मरुत् + इ – मारुनत 
– पभणन् + इ – पाभणनन 
– अग्ग्न + एय – आग्नेय 
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 44. [c] 

व्याख्या :-  
– अड + इयल = अछडयल (प्रत्यय - इयल) इसमें कतृभवाचक 

कृिंत प्रत्यय है। 'इयल' प्रत्यय से बने अन्य शब्ि - मररयल, 
सछडयल आदि। 

45. [d] 
व्याख्या :- 
– पैर (परैवी) + कार – पैरोकार (परैवी करने वाला) 
– अन्य उिाहरण – सरोकार – सर + कार, 
–  सलाहकार – सलाह + कार 
46. [d] 
व्याख्या :- 
– शुि प्रत्यय युक्त शब्ि नन्न हैं- 
– बािशाह + त – बािशाहत 
– हुकुम + त – हुकूमत 
– रहम + त – रहमत 
– चचिता + इत – चचिनतत (इत) प्रत्यय 
47. [d] 
व्याख्या :- 
– शुि प्रत्यय युक्त शब्ि नन्न हैं- 
– छमल + आन – छमलान 
– खोि + आन – खिान 
– उड + आन   – उडान 
– खखिचाव – खींच/खखिच + आव। 
48. [a] 
व्याख्या :- 
– शुि वाक्य नन्न हैं- 
– मुझसे यह काम नहीं हो सकता (कमभवाच्य)  
 अन्य उिाहरण हैं- 
– श्यामा ने कपडे धोए – श्यामा से कपडे धोए गए। 
– मैंने खाना खाया – मुझसे खाना खाया गया। 
49. [c] 
व्याख्या :-  
– ‘रमा से रोया नहीं जाता।’ वाक्य में र्ाववाच्य है। 
भाववाच्य :-  
– कताभ + द्वारा/के द्वारा/स े(निया/एकवचन/ पुस्मलंग) 
– निया रूप र्ाव अनुसार 
– निया कताभ व कमभ िोनों के अनसुार न हो। 
– र्ाव की प्रधानता 
– निया रूप = अकमभक 
 अछधकाशं = ननषधेात्मक वाक्य 
 जैसे:- प्रछमला से चला नहीं जाता। 
50.  [a] 
व्याख्या :- 
– शुि वाक्य नन्न हैं- 
– अछमत िौड नहीं सकता। (कतृभवाच्य) 

51. [d] 
व्याख्या :- 
–  उपयुभक्त तीनों उिाहरण - स्वाछमर्क्त, पभक्षराज, राजगहृ आदि 

व्यंजन लोप सछंध के हैं।  
– व्यांजन िोप सांचध – कुछ शब्िों के साथ अन्य शब्िों का मेल 

होने पर प्रथम शब्ि के अंनतम व्यजंन (न्, स)् का लोप हो जाता 
ह,ै वही व्यंजन लोप संछध कहलाती है। 

 परन्तु परर + छेि = पररच्छेि में व्यंजन आगम संछध ह।ै इसमें 
च् वणभ का आगम हुआ है। 

52. [d] 
व्याख्या :- 
–  यश: + िा = यशोिा (नवसगभ संछध) 
 ज्योनत: + आदित्य = ज्योनतरादित्य (नवसगभ सछंध) 
 यश: + शेष = यशश्शेष (नवसगभ संछध) 
 उि ्+ कट = उत्कट (व्यंजन संछध) 
53. [d] 
व्याख्या :- 
– रेणू (अशुि) – रेणु (शुि) 
54. [c] 
व्याख्या :-  
– ननन्यानवें का फेर – लोर् में पडना। 
– डोरे डालना - प्रेम जाल में फासँना। 
– जोड-तोड करना - अवैध उपाय करना।  
– ससक्का जमाना - प्रर्तु्व स्थानपत करना।  
55. [a] 
व्याख्या :- 
–  उि ्+ सव = उत्सव, यह अघोष व्यंजन सछंध का उिाहरण ह ै
 अघोष व्यांजन सांचध – घोष व्यंजन ि ् के बाि यदि अघोष 

व्यंजन क, त, थ, प, स आदि आए तो पहले वाला घोष व्यंजन 
ि ्अपने अघोष रूप त् में बिल जाता है। 

 जैसे:- ति ्+ क्षण = तत्क्षण 
 उि ्+ सगभ = उत्सगभ 
56. [b] 
व्याख्या :- 
–  प्रनतननयुसक्त का समास नवग्रह होगा - नकसी अन्य पि के स्थान 

पर ननयुसक्त। 
– उपयुभक्त उिाहरण में अव्ययीर्ाव समास ह।ै अव्ययीर्ाव 

समास में पहला पि उपसगभ या अव्यय होता है। 
57. [c] 
व्याख्या :-  
– सहोिरा, र्नगनन, बाधंवी बहन के पयाभयवाची हैं।  
58. [d] 
व्याख्या :- 
–  नीरोग अव्ययी र्ाव का समास का उिाहरण है। 
– नीरोग का समास नवग्रह होगा – रोग स ेरनहत (अव्ययी र्ाव 

समास) 
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 59. [a] 

व्याख्या :-  
– उपयुक्त - उछचत 
– उपयुभक्त - ऊपर कहा हुआ 
60. [a] 
व्याख्या :- 
–  नत्रनपटक का समास नवग्रह होगा – तीन नपटकों (रचना-संग्रह) 

का संग्रह, (बौि धमभ का नवशेष ग्रंथ) बहुव्रीनह समास। 
– िीघाभयु का समास नवग्रह होगा – िीघभ ह ै द्धजसकी आयु 

(कमभधारय तत्पुरुष समास) 
– मेघाच्छन्न का समास नवग्रह होगा – मेघ स ेआच्छन्न (ढका 

हुआ) करण तत्परुुष समास। 
– प्रनतहहिसा का समास नवग्रह होगा – हहिसा के बिले हहिसा - 

अव्ययीर्ाव समास। 
61. [c] 
व्याख्या :- 
–  ‘हमारे द्वारा सशक्षा में सधुार नकया जा सकता है।’ इस वाक्य 

को कतृभवाच्य में बनान ेपर वाक्य होगा - हम सशक्षा में सधुार 
कर सकते हैं।  

62. [a] 
व्याख्या :- 
–  ‘मुझसे जागा नहीं जाता है।’ वाक्य र्ाववाच्य से संबछंधत वाक्य 

है।  
– इसका कतृभवाच्य में वाक्य बनेगा – मैं नहीं जागता र्हँ। 
– र्ाववाच्य में निया अन्य पुरुष व एकवचन में होती है, कताभ में 

करण कारक की नवर्सक्त लगाई जाती ह ै तथा 
आवश्यकतानुसार ननषधेसूचक शब्िों का प्रयोग नकया जाता 
है। 

63.  [d] 
व्याख्या :- 
–  ‘र्द्रा’ शब्ि गाय का पयाभयवाची है। 
– गाय के अन्य पयाभयवाची शब्ि हैं- गौ, िोग्धी, धेन,ु पयन्स्वनी, 

सुरभर्, गैया। 
64. [c] 
व्याख्या :-  
– हर समय दूसरों की कछमयाँ ढँूढन ेवाला - छछद्रान्वेषी। 
65. [a] 
व्याख्या :- 
–  ‘मदुभम’ मनुष्य का पयाभयवाची शब्ि है। 
– मनुष्य के अन्य पयाभयवाची शब्ि हैं - जगतीचर, जीवशे्रष्ठ, 

मनुज, प्राणी, मानुष, मनुवशंज, इंसान। 
66. [a] 
व्याख्या :-  
– 'अनतसथ' का नवलोम शब्ि = 'आनतथेय' होगा। 
 अनुज = अग्रज  
 मेहमान = मेजबान  

67.  [a] 
व्याख्या :- 
–  िेविारु शब्ि का पयाभयवाची हैं – धत्तरूक  
– धतूरा = धत्तूरक, िेविारु, तारपीन, िेवकाष्ठ, महािारु, शिद्रमु, 

स्नेहवृक्ष, अमरिारु आदि।  
– उडुगन = तारा, नक्षत्र 
– िमुल = िानव, िैत्य, राक्षस। 
68. [a] 
व्याख्या :-  
– दुर् + उपयोग = दुरुपयोग 
– उपसगभ 'दुर्' स ेबना शब्ि है।  
69. [c] 
व्याख्या :- 
– उपयुभक्त में से ‘नवस्िष्ट’ का नवलोम शब्ि होगा – संस्िष्ट 
 नवलग्न - संलग्न 
 ननस्सगं - सगं 
 स्क्लष्ट –सरल/अस्क्लष्ट 
70. [d] 
व्याख्या :- 
– प्राणपि = प्राण प्रिान करने वाला 
 प्राणहर = प्राण हरण करने वाला 
71. [a]  
व्याख्या :- 
– Judicious – न्यायसंगत 
 Legal - नवछधस्मत 
 Arbitrary - मनमाना 
 Accountability – जवाबिेही/ लेखा िेयता 
72. [b] 
व्याख्या :- 
– नकसी को जीत लेने की इच्छा रखने वाला = द्धजगीष ु
– अछधक समय तक जीने की इच्छा रखने वाला = द्धजजीनवषु 
73. [d] 
व्याख्या :-  
 अशुद्ध  शुद्ध 
– आधीन अधीन 
– नवरहणी नवरनहणी 
– उन्नतशील  उन्ननतशील 
74. [a] 
व्याख्या :- 
– “खखडकी के पास बठैने की जगह” वाक्यांश के सलए समुछचत 

एक शब्ि होगा – िरीचा।  
– थपडी – िोनों हथेसलयों के टकराने से होने वाली आवाज।  
– दित्सा – िेर करने की इच्छा।  
– दुर्भगा – पनत के स्नेह से वछंचत स्त्री।  
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 75. [a] 

व्याख्या :- 
– उपयुभक्त में से शिु शब्ि हैं – कृच्छ्, खेनतहर 

अशुद्ध शुद्ध 
चारुताई, तृकोण चारुता, नत्रकोण 
तत्कासलक, दुसाध्य तात्कासलक, दुस्साध्य 
िांडायन, तिंतर िांड्यायन, तिनंतर 

76. [b] 
Explanation:-  
– If two actions happened in the past. The past 

perfect is mainly used in such situations.  
 [Sub + VII + obj ………..sub. + had + VIII + obj.]  
77. [a] 
Explanation :- 
– Past perfect tense - sub + has/have + VIII + 

obj. 
78. [b] 
Explanation :- 
 'Daily' Adverbial of present Indefinite tense.  
 [Sub. + VI/VI + s/es + Obj.] 
79. [b] 
Explanation :- 
– 'Every year', Every Sunday adverbials of 

present indefinite tense.  
80. [a] 
Explanation :- 
– Immortal/Deathless = अमर 
– Arrogant = घमंडी/अहंकारी 
– Sorrow = दु: ख   
81. [d] 
Explanation :- 
– Respect, Esteem, Honour, Regard (आिर 

करना/स्मान करना) 
82. [b] 
Explanation :- 
– Import = आयात 
 Export = ननयाभत 
83. [c] 
Explanation :- 
– Compel = मजबुर करना/नववश करना 
 Persuade = फुसलाना  
84.  [b] 
Explanation :- 
– The correct spelling is teetotaller.  
 (महात्यागी)  
 A person who does not drink alcohol. 

85. [b] 
Explanation:- 
– The correct spelling is Shakespeare. (a great 

writer.) 
86.  [b] 
Explanation:- 
– 'Still' के स्थान पर 'but' का प्रयोग होगा क्योंनक जब 

Positive Sense स े Negative Sense  होता ह ै तो 
'but' का प्रयोग नकया जाता है।  

87. [b] 
Explanation:- 
– 'After' स े जुडन े पर 'After' वाले Clause में  Past 

Perfect Tense का प्रयोग होता है। 
– After I had reached होगा।   
88. [c] 
Explanation:- 
– 'But' के स्थान पर 'Still' या 'Yet' का प्रयोग होगा क्योंनक 

Sense negative स ेPositive है।  
89. [c] 
Explanation:- 
– 'But' के स्थान पर 'Still' या 'Yet' का प्रयोग होगा क्योंनक 

'Sense' Negative स े'Positive' की ओर ह।ै   
90.  [c] 
Explanation :- 
– Is के स्थान पर 'were' का प्रयोग उछचत होगा।  
91. [c] 
Explanation :- 
- 'While' के बाि continuous tense का प्रयोग होता ह,ै 

अत: 'He was reading a book' होगा।  
92. [a] 
Explanation :- 
– In time clauses referring to the past, tenses 

are not changed. 
93.  [b] 
Explanation :- 
– When the statement in the R.S. expresses a 

universal truth / scientific / Mathematical / 
Geographical / Historical fact / Proverb / 
Moral etc. 

94. [c] 
Explanation :- 
– When the statement in the R.S. expresses a 

universal truth / scientific / Mathematical / 
Geographical /Historical fact / Proverb / 
Moral etc. 

95. [d] 
Explanation :- 
– In time clauses referring to the past, tenses 

are not changed. 
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 96. [b] 

Explanation :- 
– In the above situations we don’t change the 

Tenses of the reported speech. 
97. [b] 
Explanation :- 
– Present indefinite tense uses when future is 

determined or planned and used with a 
future time adverbials like tomorrow, next 
week etc. (Sub.+VI/VI+s/es +Obj) 

98. [a] 
Explanation :- 
– If/unless—Present simple 
 Main clause—Future simple. 
 [Unless के साथ ‘not’ use नहीं होता ह ैbecause वह 

अपने आप में negative होता ह]ै 
99. [d] 
Explanation :- 
– Present perfect tense expresses an action 

completed recently but the result of which is 
still present. 

 [Sub. + has/have + VIII + obj.] 
100. [c] 
Explanation :- 
– Past simple में main verb की II form तथा H.V. 

‘did’ का use होता ह।ै Interrogative and 
Negative sentences में did के साथ VI form का 
use होता है। 

 [Affirmative=Sub. + VII + obj. 
 Negative=Sub. + did + not + VI +obj.] 
101. [a] 
Explanation :- 
– In “Wh” questions the passive begins with 

the same question word as is used in the 
active voice but “Who” changes into “By 
whom” in the passive voice. 

 [Passive voice=is/are/am + VIII (simple 
present) 

102.  [c] 
Explanation :- 
– In “Wh” questions the passive begins with 

the same question word as is used in the 
active voice but “Who” changes into “By 
whom” in the passive voice. 

 [Passive voice=was/were + VIII (simple past) 

103. [b] 
Explanation :- 
– None, Nobody, Someone, Somebody, 

Everyone, Everbody, Police, People etc. 
subjects को passive voice में नहीं सलखा जाता है। 

 [Active—VI/VI + e/es 
 Passive—is/are/am + VIII] 
104. [d] 
Explanation :- 
– The above sentence is in Past Indefinite 

tense. अत: इसका passive structure होगा-
[was/were + VIII] 

105. [a] 
Explanation :- 
– Assertive Sentence – He can’t challenge him. 
 Interrogative Sentence – How + can ………?  
106. [b] 
Explanation :- 
– एक या one के अथभ में 'a' का प्रयोग होगा। 
107. [c] 
Explanation :- 
– Idiom/Phrase का अथभ 'Speak in a round-about 

manner' यानन ‘बात को घुमा-नफराकर प्रस्तुत करना या मुदे्द 
पर न आना होता है। 

108. [a] 
Explanation :- 
– इस  Idiom/Phrase का तात्पयभ 'complete halt' स े

है। इसका अथभ एक ऐसी प्रनिया स ेह ैजो परूी तरह स ेरुक 
जाती है। 

109. [d] 
Explanation :- 
– इस Idiom/Phrase का तात्पयभ 'criticize' स ेहै। इसका 

अन्य तात्पयभ ह—ै'to against या to criticize 
unfavourably. 

110. [d] 
Explanation :- 
– इस Idiom/Phrase का अथभ 'an unexpected 

winner' होता है। 
111.  [c] 
Explanation :- 
– Preposterous- silly, ridiculous, absurd. 
112. [c] 
Explanation :- 
– Souvenir- something that you keep 

reminding you of a special event. 
113.   [b] 
Explanation :- 
– Make up – to decide 
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 114.  [d] 

Explanation :- 
– By changing 'never' into 'ever' 
115.  [d] 
Explanation :- 
– Inaudible - not loud enough to be heard. 
116.  [d] 
Explanation :- 
– Vague – not clear or definite. 
117.   [d] 
Explanation :- 
– superficial-only on the surface, not deep 
118. [a] 
Explanation :- 
– Passive Voice में was/were + VIII form लगाते ह।ै 
119.  [a] 
Explanation :- 
– यदि active sentences में modals (can, may, 

must, shall, will, should etc.) का प्रयोग हो तो 
passive sentences में subject के बाि modal verb 
+ be + vIII का प्रयोग होता है। 

120. [c] 
Explanation :- 
– Passive Voice में is/am/are + VIII का प्रयोग करत ेहै। 
121. [d] 
Explanation :- 
– Passive Voice में had + been + VIII का प्रयोग करत े

है। 
122. [c] 
Explanation :- 
– Passive Voice में has/have + been + VIII

 लगात ेहैं। 
123.  [b] 
Explanation :- 
– Passive Voice में will/shall + be + VIII form का 

प्रयोग करत ेह।ै 
124.  [a] 
Explanation :- 
- Clever (चतुर) – Stupid (मखूभ) 
125.  [a] 
Explanation :- 
- Kindle (जलाना) – Extinguish (बुझाना) 
126. [b] 
Explanation :- 
- Zenith (चोटी)- Summit 
127.  [d] 
Explanation :- 
- Courage (साहस)- boldness, bravery, Valour 

128.  [a] 
Explanation :- 
–  Abhor (घृणा करना) – Loathe 
129.  [a] 
Explanation :- 
– ‘Theos’ means God; ‘Theocracy’ means the 

rule of God (or A government by religious 
leaders). 

130. [a] 
Explanation :- 
– “Eu” means ‘good’, ‘Thanus’ means ‘death’; 

‘Euthanasia’ means ‘a good or easy death…’ 
131.  [c] 
Explanation :- 
– ‘Xenos’ means stranger or foreigner; 

‘Xenophobia’ means the fear of 
strangers/foreigners. 

132. [c] 
Explanation :- 
– ‘Regis’ means a king; ‘-cide’ means to kill…. 
 Regicide means the killing of a king. 
133. [c] 
Explanation :- 
– ‘Arbor’ means ‘tree’; ‘Arboreal’ means 

‘living in trees. 
134. [b] 
Explanation :- 
– ‘Nicti’ means darkness; ‘Nyctophobia’ 

means ‘the fear of darkness’. 
135. [c] 
Explanation :- 
– Present Continuous Tense - Look at what + 

he (Subject - IIIrd person singular) + is (H. V.) 
+ doing (main verb + ing). 

136.  [a] 
Explanation :- 
– Once, ago, back, yesterday, the previous day 

/ night / week होने पर Past Simple Tense का 
प्रयोग होता है। 

137. [d] 
Explanation :- 
– यदि before या when वाली Clause Past Indefinite 

Tense में िे रखी हो, तो Main Clause को  Past 
Perfect Tense में रखा जाता है। 

138. [d] 
Explanation :- 
– यदि When अथवा before वाली Clause Past 

Indefinite Tense में  िे रखी हो, तो उस main clause 
को (द्धजसमें since / for) वाला time िे रखा हो। past 
perfect continuous tense में रखा जाता है।  
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 139. [c] 

Explanation :- 
– has / have + IIIrd → has / have + been + IIIrd 

form. 
140. [c] 
Explanation :- 
– has / have + IIIrd → has / have + been + IIIrd 

form. 
141. [b] 
Explanation :- 
– has / have + IIIrd → has / have + been + IIIrd 

form. 
142. [a] 
Explanation :- 
– was / were + V ing changes into was / were + 

being + IIIrd form. 
143. [c] 
Explanation :- 
– was / were + V ing changes into was / were + 

being + IIIrd form. 
144. [a] 
Explanation :- 
– IIndform → had + IIIrdform 

145. [c] 
Explanation :- 
– don't → did not  
146.  [b] 
Explanation :- 
– The established order supported by religion 

to perpetuate (continue for a long time) the 
injustice imposed by the capitalist system. 

147. [b] 
Explanation :- 
– In capitalist system, the ends justify the 

means i.e. desired result is so good or 
important that any method may be used to 
achieve it. 

148.  [b] 
Explanation :- 
– Capitalism is injurious because it divides 

exploited and exploiters. 
149. [a] 
Explanation :- 
– In capitalist system, each man wishes to 

acquire maximum wealth. 
150.   [d] 
Explanation :- 
– Issuing a warning to a subordinate 

♦ ♦ ♦ ♦ 




	Page 1
	Page 1
	Page 1

